**DAOKAN** 

### 因地制宜 宜居宜游

# 西坞倾力打造美丽水乡实现乡村蝶变

本报讯(通讯员 刘洁芳 单 敏芬)走进西坞,处处可以感受到经 济发展与民生建设的热度。近年 来,西坞街道以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,依托优 良的水乡环境资源优势,整合区域 乡村农业、人文资源,以产业融合、 城乡融合为手段,打造"宜居、宜游"

**CHENGZHEN** 

西坞街道位于我区东北部,风 景秀美,魅力独具,东、南、西、北四 条河流如"井"字型分布其中,河上 式样各异的石桥林立。街道中心的 西坞古镇更是保留着古宅、古弄、阊 门等历史建筑,人们穿梭其间犹如 行走在诗画中。

近年来,该街道实施生态宜居 建设,通过农房改造、"我们的家园" 建设、厕所革命等举措,提升居民居 住环境,促进美丽乡村蝶变。如蒋 家池头村对民宿景观进行提升,改 建停车场,制定民宿周边主道路浇 筑柏油路计划,民宿"金溪小筑"也



初具雏形。雷山村联排别墅顺利结 顶,预计今年4月交付。届时,雷山村 面貌将焕然一新。过去,余家坝村只 有一条狭小的穿村道路,为加快村庄 发展,缓解村民进出不便的情况,一条 7米宽、800米长的环村道路正在加紧

建造,预计今年3月完成。金峨村的同 心阁已在改造中,项目完成后将与同 心廊、同心路与同心溪形成统一景 观。另外,尚桥头村的文化礼堂配套 工程已启动,预计2021年春节前完成。

该街道着力推进"厕所革命"。截

至目前,累计投入资金660万元,新 建公厕15座,有3座公厕获评AAA 级旅游公厕。实施修缮改造厕所63 座,一改破旧、脏乱形象。"清零"简易 厕所、露天粪坑,极大改善了辖区的 卫生状况,提升了农村的文明指数和 生活舒适度。

蜿蜒约6公里的金溪河串起了西 坞的雷山村、蒋家池头村、金峨村、税 务场村和余家坝村,丰富的山水资源 是西坞发展的优势。去年,该街道以 古镇为核心,以金溪五村漫生活体验 区、四季花香风景线建设为纽带,将农 庄、步道、景点、村庄串点成线,共建成 23条步道,全程60公里,修建金峨、蒋 家池头、余家坝、笔架山4个游客驿 站。该街道举办的"七夕居敬桥旅游 文化节"和"金峨村杜鹃花节"吸引了 众多游客前来观光。

下一步,该街道将加大投入,整合 资源,引入旅游新业态,打造"处处有 景色,条条景观路、时时有服务"的全 域旅游发展新局面。

### 宝恒智能制造小微产业园施工



本报讯(通讯员 刘洁芳 王卓)近期,位于西坞街道的宝恒 智能制造小微产业园开始施工。计划建成后3-5年实现总产值2 亿元,每年实缴税金1000万元以上,解决就业300人以上。

宝恒智能制造小微产业园将以智能制造产业为突破口,开发 智慧应用、智能制造、智能物联等产业聚集区,建设"智能+"小微 企业园,主要围绕机械制造、汽车零部件、先进装备等产业,打造西 坞传统制造业转型升级创新园区。

"产业园正式动工,对企业,对村民都是一件好事。"西坞街道 发展服务办王主任介绍,早在2011年,奉化宝恒机械制造有限公 司便购入了园区建设用地,但由于总体规划和控制性详细规划未 覆盖该区,导致产业园无法施工。土地资源得不到开发,原有的旧 厂房存在安全隐患,这些问题均亟需解决。西坞街道发展服务办 考虑到企业需求,多次与区资规分局等部门沟通,经过协调,问题 得到了解决,已于去年9月25日通过了建筑工程施工许可证,并于 10月20日颁发了施工许可证。

### 为病死动物找到归宿 街道无害化收集点运行有序

本报讯(通讯员 刘洁芳 徐 璐瑜)去年12月25日,在承保公司、 无害化处理中心、街道畜牧兽医站 和无害化集中收集点管理人员的四 方见证下,西坞街道收集点的工作 人员将当月收集到的病死动物移交

给区无害化处理中心处理。 为配合"政策性生猪保险与病 死猪无害化集中处理全面联动"的实 施,该街道于2016年6月购置了冷库 并于2017年开始启动无害化集中收

以往,养殖户养殖的动物死了,不 能随便乱扔或自行填埋,也没有好的 处置方法,很长一段时间里,这个问题 都困扰着养殖户。

自从施行"统一收集、集中处理" 模式后,辖区内各猪场只需把病死猪 运送至街道集中收集点即可,街道有 专人负责清点和记录。当病死猪达到 一定数量,将会移交给区处理中心进 行无害化处理。这样有效避免了抛 弃、收购、贩卖、无证转运、屠宰、加工 病死猪等违法违规行为,也让养殖户

吃了定心丸,病死猪不再需要绞尽脑 汁找地方深埋,还可以得到保险公司 的理赔。

据统计,该街道每月一次移交区 无害化处理中心, 推动病死动物无害 化处理与保险联动工作正常有序进

### 街道多部门联合开展 "冬日送暖"活动

本报讯(通讯员 刘洁芳 赵小青)去年12月24日上 午,西坞街道政协工委、妇联、侨台联等部门携手辖区女企 业家开展"冬日送暖"活动。

"有你们在真好啊,一直以来都很照顾、帮助我们,真的 很感动……"家住亭山村的邬阿婆对慰问组的到来充满感 激。本次慰问活动先后走访慰问了10户贫困家庭,送上慰 问金、棉被、食用油和牛奶等慰问品。每到一户人家,慰问 组成员亲切地与困难户及其家人聊家常,询问其生活近况, 叮嘱他们多注意身体。

据了解,该街道政协工委、妇联、侨台联等组织每年组 织慰问活动,为辖区内困难家庭送去关怀和温暖,传达社会 各界对他们的关心和帮助。西坞巾帼创新创业联谊会邬会 长表示,接下来还将开展贫困学生家庭的结对帮扶活动。



### 数年如一 冬日送暖 爱心女企业家向老人捐大衣

本报讯(通讯员 刘洁芳 赵 小青)暖暖冬日情,浓浓奉献意。去 年12月28日,西坞街道女企业家邬 惠珍向居敬、庙后周和亭山三个村 的65周岁以上老人捐献了1500件

大衣,让老人们温暖过冬。

邬惠珍是土生土长的西坞人。 她不光是一位成功的女企业家,也 是一位身体力行的慈善家。多年 来,邬惠珍在企业发展壮大的同时,

不忘爱心回馈乡梓,彰显了女企业

敬等3个村的老人捐赠大衣,为生 活困难的家庭捐资捐物。邬惠珍表

示,能够用自己的力量帮助乡亲,她心 里很踏实,以后会一如既往地参与公

#### 家的大爱情怀和社会担当。 据悉,邬惠珍已连续五年为居 益事业。

### 接地气聚民心

## 庙后周村文化礼堂荣膺市四星级文化礼堂

本报讯(通讯员 刘洁芳)近 日,庙后周村文化礼堂荣膺宁波市 四星级文化礼堂称号。

庙后周村位于西坞街道东南 侧,甬台温铁路、枫溪河贯穿村庄, 甬新河依村北而过,全村区域面积 5平方公里,共有村民1024户,人口 2768人,党员67人。2019年村集体 经济收入近40万元。

庙后周村十分重视文化礼堂建 设,由于原文化礼堂年代久远,破旧 不堪,2018年,村委会提出修建村 文化礼堂动议,乡贤们纷纷响应,踊 跃捐款,共募得爱心资金135.8万

元,最终投入资金340余万元于2019 年10月建成崭新的文化礼堂。新文 化礼堂面积5300平方米,分上下两 层:一楼设置有农耕展示厅、村卫生 室、农家书屋、道德庭及百姓健身房 等;二楼设有宽敞的活动场地,文艺舞 台、各类音响、灯光等设备一应俱全, 可以举办村民大会、节庆典礼、文化仪 式等活动,也是村民置办酒宴的主要 场所。其按标准设置"两堂五廊",配 有一名有文化、热心公益事业的管理 人员,并实行文化礼堂"干事驻堂"制 度,确保文化礼堂有人管、管得好。

庙后周村把文化礼堂作为加强农

村思想道德建设、传承发扬传统文化、 开展移风易俗、推进文明乡风建设的 重要阵地,并与AAA级景区村庄创建 紧密结合,打造笔架山下文旅品牌。 组建起舞龙、腰鼓、排舞、篮球、快板、 地方说唱艺术等多支文体志愿团队, 每年举办正月十五闹元宵、二月十五 福胜寺传统庙会等活动,在丰富村民 业余生活的同时,还吸引了大量游 客。开设具有本村特色的学堂、农耕 展示厅、非遗展览厅、农家书屋、道德 庭等展馆,是村民学习党的先进理论、 接受思想道德教育、学习优秀传统文 化、增长知识技能的主阵地,有力提升

了村民的综合素养。同时,该村点亮 红色文化,引资102万元修缮区文保 单位——周永昇故居,打造红色旅游 研学基地。

新落成的文化礼堂成为庙后周村 凝心聚力的标志,完善的活动阵地进一 步丰富了群众的业余文化生活。近年 来,村民参加文体活动和志愿服务的人 数明显增加,群众的文化素质普遍提 高,村民空闲时会相约到礼堂一起跳 舞、运动健身、聊天谈心,邻里关系更加 亲近融洽。文化礼堂成为了增进情感、 提升凝聚力的一条纽带,成为群众精神 文化的地标和追梦寻根的殿堂。

### 未雨绸缪防冰冻

### 农办召开抗寒防冻应急工作会议



本报讯(通讯员 刘洁芳 卢泽)去年12月29日上午,西坞街 道农办与区农技中心召开抗寒防冻应急工作会议,部署抗寒防冻 工作。

"寒潮即将来临,最低气温将降至-6℃,还没注防冻液的拖拉 机、插秧机、收割机等农业机械要抓紧做好防冻保暖措施.有条件 的农户要及时移机入库。"会上,街道农办工作人员邬烈刚仔细叮 嘱种植大户。

寒潮来临之际,街道农办及时做好寒潮低温预警信息和主要 应对措施:一是微信通知82个种粮大户落实农田防冻;二是召开 辖区内18个主要农机合作社理事长防冻会议,针对拖拉机、插秧 机、收割机等农业机械防冻保暖工作进行部署;三是农技人员下村 指导、电话落实辖区内20余家农业经营户微信通知种植大户,并 将消息转达给周围农户,引导农民及早落实各项防范应对措施。

### 自来水一户一表改造稳步推进



本报讯(通讯员 刘洁芳 吴丁)去年12月25日,西坞街道召 开自来水一户一表改造推进会。

为解决街道部分区域供水不足、管网老旧、漏损严重等难题, 保障街道经济快速增长与社会和谐发展,根据区委区政府统一部 署,该街道积极开展自来水一户一表改造。区水务公司按照供水 基础建设进展情况,将西坞街道纳入城区一体化供水,涉及13个 行政村12000余户居民。目前已完成改造1942户。

会上,街道办事处负责人就改造情况、改造过程中存在的问 题、注意事项作了详细说明。改造后的居民用水按照同网、同质、 同价原则执行,其改造所需费用由街道、村及区水务公司承担。

下一步,该街道将持续推进农村进行自来水"一户一表"提升 改造,让居民用上安全水、放心水。